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Metodicky list/anotace:
e Prehled fyzikalnich veli¢in sestaveny podle uciva zakladni Skoly. Uvedeny jsou fyzikalni veli¢iny zminované ve vzdélavacim
programu a v ucebnicich. Rozsah prekracuje bézné pouzivané ,vzorce", nékteré mohou nékterym vyucujicim chybét.
Prehled si necini narok na Uplnost.
e Textovy format dokumentu umoziuje s textem pracovat, upravovat nebo ho doplfiovat.
e Na zavér je ukazka jak vytvorit Slepou mapu fyzikalnich velicin, do které si Zaci veli¢iny postupné zapisuji.
e Neosvédcilo se vytisknout cely prehled jako ,Slepou mapu" s naslednym doplfiovanim v priibéhu Skolniho roku. Spise
rozdéleni na mensi tematické celky, nebo jina forma rucniho ¢i elektronického zpracovani, podle zaZitych zvykd
v konkrétnich t¥idach.
e Pro pokrocilé uzivatele pocitacl se nabizi moznost vypracovat piehled pouZivanych fyzikalnich velic¢in v Excelu a jejich
dalsi vyuZiti pfi vypoctech.



Piehled fyzikalnich veli€in a vzorctl z uciva zakladni Skoly
Podklady pro opakovani.
Neni nutné se vSechny vzorce uéit nazpameét'.

Vzorce muzeme i odvozovat

Vzorec pro vypocet rychlosti mizeme zapsat :

V= v=s/t v=s:t

— |n

VSechny zplsoby zapisu déleni maji stejny vyznam.

Zapis jednotek ve zlomku :

m
1? 1m/s 1m.s*

Cteme: jeden metr za sekundu

pouzité znaky pro matematické operace
+  séitani nasobeni m°> umocrovani

- odcéitani / déleni Jsodmocnovani

Zkratka Sl oznacuje veliciny patrici do mezinarodni soustavy jednotek Si



NAZEV  |ZNACKA | JEDNOTKA VZOREC ODVOZENE VZORCE
1 |délka I 1m s=v.t v= s/t ...rychlost [1 m/s]
draha S et v ...rychlost [m/s] t=s/ v ..cas[l9]
SI - hlavni d etr t...c¢as [s]
2 |objem V 1md V=a.b.c a=V/b.c .. dékastrany [1m]
a) vypocitany odmérny , b=V/a.c..dékastrany [1m]
. . ,b,c..d t 1
Z rozméru télesa valec a Cobje:zlljji,élsesr\a;z EW]?;’]HT c= V / a . b . délka Strany [1 m]
objem Y, 1m V=m/p m=V. p ... hmotnost [1kg]
b Citany
) wpostny m ... hmotnost [1kg ] p=m/V..hustota [1 kg / m’]
a hustoty télesa p ..hustota[1kg/ m’’
3 [hmotnost m 1 kg m=p.V p= m/V ... hustota [1 kg / m’]
, p - hustota [1kg / m"! V=m/p ..objem [1m’]
vahy V ...objem[1 mﬁ
S| - hlavni
4 |hustota P 1kg/m? p=mlV m=V. p ... hmotnost [1kg]
(ctirg) | hustomer | - hmotnost [1 kg] V=m/p ..objem [1m’]
V ...objem[1 m®!
5 |teplota T 1K teplota pii ohfevu to=t-(Q/c.m) ... poCatecni teplota
¢ Kelvina t=(Q/c.m)+ty pti ohievu [1°C]
0
Cl IC? teplota pii ochlazeni to=t+ (Q/c.m)... pocatecni teplota
f OSFIa t=to-(Q/c.m) pfi ochlazeni [1°C]
Fahren- |to. pocateéniteplota [1°C] t|c=Q/m.(t-to) ... mérna tepelna
heita |.. koncova teplota [1°C] kapacita [1 kJ/1kg. 1°C]
&t - ...teplo [1 kJ
-farcr:]ha'ta Q- teplo (1] m=Q/.c.(t-tg)... hmotnost [1 kg]
Jv C ... mérna tepelna kapacita
SI- hlawni teplomér [1K)/1kg.1°C]
m ... hmotnost [1 kg]
6 |€as t 1s t=s/v S=v.t .. drdha [1m]
hodin s ... draha [1 m] v..|v=s/t... rychlost [1 m/s]
SI - hlavni y rychlost [1 mV/s]
7 |rychlost v 1m/s v=s/t s=v.t .. draha [1 m]
okamzita tachometr |5 drédha [1 m] t..|t=s/v..cas[ls]
achometr | 11q]
8 |rychlost Vp 1m/s Vp=s/t S=Vp.t .. draha [1m]
primérna S ... draha [1m] t..[t=s/vp...cas[ls]
as [15s]
9 |sila F 1N F=m.g m = F/ g ...hmotnost [1 kg]
domer M hmotnost [1 kg] g = F/ m... gravitatni zrychleni[1 m/s?]
Sl odvozens stromer g ... tthové zrychleni[asi 10 N/kg]
na
10 |vyslednice F 1N F=F + F Fi=F-F; ...slozka F; [1 N]

séitanych sil

Fi, F,...sily plisobicina téleso [IN]

Fo=F-F¢ ...slozka F» [1 N]




NAZEV ZNACKA | JEDNOTKA VZOREC ODVOZENE VZORCE
11 |vyslednice F 1N F=F - F Fi=F+F, ... slozka F; [1 N]
od¢itanych sil
Hanyeh st Fi, F,...sily piisobicina téleso [IN] |Fo=F;-F ...sloZka F, [1 N]
12 |moment sily M 1 Nm M=F.a F=M/a .sila[IN]
newtonmetr F .. sila [LN] a= M/F ... rameno sily [1m]
.o ... sila
tnmetr,
(aittmmets) a ... rameno sily [1 m]
13 |[moment sil - | My, M, 1 Nm Mi=M, F, =F,.b/a ..sila[IN]
rovnovaha na F,.a=F,.b a=F,.b/F; ..rameno sily [1m]
4 F,=F;.a/b ..sila[IN]
pace B 2 1
Fu, Fa..sily [1'\_1] b=F;.a/F, ..rameno sily [1m]
a, b ...ramena sil [1m]
14 |gravita¢ni Fq 1IN Fo=m.g m=Fgy/g .. hmotnost [1kg]
sila g =F4/m .. intenzita gravitatniho pole
m ... hmotnost [1 kg] 10N/ki
g ... intenzita gravitaéniho pole [10N/kg] [ o
15 [tiha G 1IN G=m.g m=G/g .. hmotnost [1 kg]
g =G/ m ... intenzita gravitaéniho pole
m ... hmotnost [1 kg] [10 N/kg]
g ... intenzita gravitaéniho pole [10 N/kg]
16 |treci sila F, 1N Ft=f.Fn f = F/ F,... souéinitel smykového tieni
smykova e o [bezrozmémé &islo]
L}; Sogggepl;tfgyél;?:;ao[tlﬁl Fo = F/f... kolmé piitlatn4 sila [IN]
17 |pritla¢na sila Fn 1IN Fn=m.g m=F,/g .. hmotnost [1kg]
g = F, / m ... intenzita gravita¢niho pole
m ... hmotnost [1 kg] [N/kg]
g ... intenzita gravitaéniho pole [ ION/kg]
18 |plocha S 1m? S=a.b a=S/b.. déka strany [1m]
b=S/a..dékastrany [1m]
a, b ... délka strany [1m]
19 |tlakova sila Fp 1N Fp=S.p S=F,/p...plocha[1m”
vyvolana tlakem p=F,/S..tlak[1Pa]
na plose S ... plocha [1 n?] P
p ... tlak [1 Pa]
20 [tlakova sila Fo 1IN Fo=m.g m=F,/g .. hmotnost [1 kg]
lan4 tih =F,/ m... intenzit itaéniho pol
:’gl\:)s:na ihou m .. hmotnost [1 kg] g P [II[:]/T(ZT a gravitacniho pole
g ... intenzita gravitaéniho pole[10 N/kg]
21 |tlakova sila Fp 1N Fo=S.h.p .g S=F,/h.p.g ..plocha[1n]
vyvolana tihou h=F,/S.p.g ...vyska[1m]
télesa ﬁ sl,ogi(haa[glnr]r]f] p=F,/S.h.g ..hustota [1 kg/m’]
podrobny hlj;to}tla [1 kg/n¥] P g=F,/S.h.p ..intenzita gravitacniho
ypocet
Vypote g ... intenzita gravitaéniho pole[10 N/kg] pole [N/kg]
22 |tlak P 1Pa p=Fp,/S Fp=p.S..tlakova sila [1 N]
S=F,/p..plocha[1n'’
sl S ... plocha [1 n?] F, p!P P L]
odvozena ... tlakova sila [L N]
23 |hydrostatick Ph 1 Pa ph=Fn/S=h.p .g Fn=S.pp... hydrostaticka tlakov4 sila
y tlak L . [1N]
y Fn ... hydrostatickd tlakova sila [I N] | = Fu/ pn ... plocha [1 ]

S ... plocha [1 n?]
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24 |atmosféricky Pa 1 Pa pa=h. p.g h=p./p.g..vyska[1m]
tlak - p=palh.g..hustota [1kg/m’]
h..vySka [l m] . g = pa/h p ... intenzita gravita¢niho pole
p ... hustota [1kg/m’] [N/kg]
g ... intenzita gravitaéniho pole[10 N/kg]
vztlakova Fv 1N F.=S.h.p.g S=Fy./h.p.g..plocha [1n']
sila h=F,/S.p.g..vyska [1m]
S .. pllovcha [1nr7] p=F,/S.h.g..hustota [Lkg/m’”
h..vyska[lm] , =F,/S.h.p ..intenzta gravitaéniho
p ... hustota [1kg/m’] pole [N/kg'
g ... intenzita gravitatniho pole [10N/kg]
26 |elektricky Q 1C Q=1.t I=Q/t.. elektricky proud [1 A]
‘hoi t=Q/t ..¢as[1s
naboj I ... elektricky proud [1 A] Q [Ls]
Sl odvozena <
t..cCas [15]
27 |sila Fe 1N Fe=E.Q E=F./Q..intenztael. pole [1N/C]
ické =F./ E ... elektricky naboj[1C
elektrického E ...intenzitael. pole [1N/C] Q ¥ niboj[1¢]
pole Q ... elektricky niboj [1C]
27 |elektricka W, 1J W.=U.Q U=W,/Q... elektrické napéti [1V]
prace U ... clektrické napéti [1 V] Q =W, /U ... elektricky naboj [1 C]
Q ... elektricky naboj [1 C]
28 |elektrické U 1V U=R.1 R =U/I... elektricky odpor[1 Q]
St I=U/1 ..elektricky proud [1 A
napett R .. elektricky odpor [1Q ] K proud [LA]
1Q . 1A |1 ... elektricky proud [1 A]
29 |elektrické U 1V U=w/Q W=U. Q... elektricka préce. [1J]
napéti W ... elektricka prace [1J] Q=W/U ... elektricky naboj [1 C]
13/1C  |Q... elektricky naboj [1C]
30 |elektrické U 1V U=PrP/I P=U.I..vykon [1W]
napéti P .. vikon [LW] I =U/P .. elektricky proud [1 A]
Slodvozend I ... elektricky proud [1 A]
31 |elektricky | 1A I=U/R U=1.R ... elektrické napéti [1 V]
proud U .. elektrické napéti [1V] R=U/I ... elektricky odpor [1 Q2]
R ... elektricky odpor [1 Q]
ST hlavni
32 |elektricky I 1A 1=Q/t Q =1.t ... elektricky naboj [1 C]
proud Q ... elektricky néboj [1 C] t=Q/I ..cas[1l5s]
t ... cas [1s]
33 |elektricky R 1Q R=U/I U =R. .. elektrické napéti [1 V]
odpor U... elektrické napéti [1V] I[=U/R ... elektricky proud [1 A]
Sl doplikova I ... elektricky proud [1 A]
34 |elektricky R 10 R=p .1/S o =R.S/I..mérmy elektricky odpor
2
odpor p ... mérny elektricky odpor podle [122 mm*/ m]

druhu latky [1Q . mn? / m]

I ... délka vodice [1 m]
S ... kolmy prafez vodice [1 mm’]

I=R.S/p... déka vodi¢e [1 m]
S = p. | /R ... kolmy pruiez vodice
[1 mm?]
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35 |el. proud I 1A I=1:=1l,=...=1,
seriove 1,15, l,... elektricky proud
Zapojeni prochazejici jednotlivymi spotiebici

[1A]

36 |el. napéti Us 1V U +U,+ ...+ U, U =U-(U;+ ...+ U, ) .. elektrické

sériové e napéti [1V]
L, Uy, Uy, U, ... elektrické napétina _ L,
Zapo_]elll je](-jnozthvych Spotfebléich [1\/] U2 - U - ( U]_ + + Un ) elektrlcke
napéti [1 V]
Upo=U-(Ug+U;+ .. ) .. elektrické
napéti [1 V]

37 |el. odpor Rs 1Q R=R;:+R+..+R, Ri1=R-(R2+..+Ry).. clektricky
seriove R1,R3,R,.. elektricky odpor odpor [1€2] o
zapojeni zapojenych spotiebict [10] R2=R-(Ri+..+Rn).. elektricky

odpor [1Q2]
Rhn=R-(Ri+R2+..)... elektricky
odpor [1Q2]

37 |elektricky I 1A =1+ 1+ .+ 1, b =1-(12+...+1,) ... elektricky
proud proud [1A]

i Iy, I, I, ... elektricky proud L
paralelni prochazejici jednotlivymi  spotrebici 12 =1 - (I1+...+14)... elektricky proud
zapojeni [1A] [1A]

In=1-(11+12+..) ... elektricky
proud [1A]

38 |el. napéti Up 1V U=U;=U,=..=U,= Uy
paral_e ln,i Uy, Uy, U, ... elektrické napétina
Zapojeni jednotlivych spotiebigich [1V]

38 elektricky Rp 1Q R=R,.R/R1+R> Ri1=R.R2/R;-R... elektricky Odef
odpor R1,R,... elektricky odpor [10]
paralelni zapojenych spotiebici [102] R, = R.R1/R ;- R... elektricky odpor
zapojeni [1Q2]

39 [transformac- p bezroz- | p=Uy/ U, =Ni/ Ny =1, /171 |U=p.Uy;U=(Ny/N2).Uy; Up =
ni pomér mérné U, .. vstupni napéti [1 V] =(l2/14).U;... vstupni napéti [1]

tislo U, ... vystupninapéti [1 V] U=Uy/p;U=(N2/Ny).Up; Uy =
N; ... vinuti primarni civky [1 7] =(11/13) . Us... vystupni napéti [1 V]
N, ... vinuti s'ekundémicivky [17] Ny=p.Nz;Ny=(U;/U;y) . Ng; Ny =
|2... vstupniproud [1 A] =(11/13) . N, ...vinuti primarni civky
I 1... vystupniproud [1 A] N, = N,/ p:N,= ( Us/ Ul) Ny No=
U U =(I1/13) . Ny ... vinuti sekundarni civky
111 L lo=p.ly;lo=(U/Up) I3, =
n, n22 =(Ny/Nz) . I1... vstupni proud [1 A]
|1=|2/p;|1=(U2/U1).|2;|1=
=(Ny/ Nyp) . 1,... vystupni proud [1 A]

40 | mechanicka w 1J W=F.s F=W/s...sila [LN]
prace joule W=F.h s=W/F ... draha [1 m]

ctidzaul |p  gja 11N

s ...dréha [1 m] pro vodorovny smér
h ...vySka [l m] pro svisly smér
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41 |mechnaicka wW 1J W=Fg.h Fg =W /h ... gravita¢nisila [1 N]
prace na W=m.g.h h=W/F,.. vyska [1 m]
pevné kladce F, .. gravitaéni sila [ N] h=W/m.g... vy§ka [1 m]
m.... hmotnost [L kg] m=W/g.h ... hmotnost [1 kg]
g ... gravita¢ni konstatnta [10 N/kg]
h ... vyska [1 m]
42 | mechanicka W 1J W=F,/2.2h Fg =W /h ... gravitacnisila [1 N]
prace na W=F;. h h=W/F,.. vyska [1 m]
volné kladce W=m.g.h h=W/m.g... vyska [1 m]
Fy ... gravitaénisila [1 N] m=W/g.h... hmotnost [1 kg]
h ...vyska [1 m]
g ...gravita¢ni konstatnta [10 N / kg]
43 |prace plynu W 1J W=p.S. As p=W/S. As...tlak [1 Pa]
o .. tlak [1Pa] S=W/p.As.. plocha [1m%]
S ... plocha pistu [1 m?] As=W/p.S ... posunuti pistu po draze
A's ... posunuti pistu po dréze s[1m] s [1m]
44 | prace plynu W 1J W=p.AV p=W/AV .. tlak [1Pa]
b ... tlak [1Pa] AV =W /p ... zména objemu [1 m’]
AV ... zména objemu [1 m’]
45 |acinnost n n=W/Q W =n.Q ... ziskana mechanicka prace
motoru W ... ziskana mechanicka prace [1J] [1 J]v .
Q... vznalozené teplo [1J] Q =W /n ... vznaloZené teplo [1J]
46 |ucinnost n % n=(W/Q).100 W=n.Q /100 ... ziskana mechanicka
motoru v % W ... ziskand mechanicka prace [1 J] prace [1J] .
Q... vynaloZené teplo [1J] Q =(W/m) . 100 ...vynalozené teplo [1]]
47 |vykon P 1w P=W/t W =P .t... mechanicka prace [1J]
V\A{a‘tt W ... mechanicka prace [1J] t=W/P..cas[ls]
clivat |y gas [15]
48 |vykon P 1w P=F .v F=P/v..sia[1N]
F .. sila [1N] v=P/F.. rychlost [L m/s]
Vv ... rychlost [L m/ s]
49 |polohova W, 1J Wo=m.g.h m=W,/g.h... hmotnost [1 kg]
enenergie m... hmotnost [1 kg] h =W,/m.g.. vyska [1m]
h .. vyska [1 m]
g ... gravitacni konstatnta [10 N/ kg]
50 |pohybova Wi 1J W= (1/2).m.Vv? m =2 W, /V*... hmotnost [1 kg]
energie m ... hmotnost [1 kg V=142.Wk/ m.. rychlost [1m/s]
V... rychlost [1 m/s]
51 [teplo Q 1J Q=c.m(t-ty) to=1t-(Q /c).m ... po&ate¢ni teplota[1°C]

to.. pogatedniteplota [1°C]

t . konecna teplota [1°C]

Q... teplo [1 kJ]

C ... méma tep. kapacita [1kJ/1kg.1 °C]
m ... hmotnost [1 kg]

t=Q/c.m+ty... kone¢na teplota
[1°C] Q= ...teplo[1kJ]
c=Q/m(t-ty)... mérna tepelna
kapacita [1kJ/ 1kg.1°C]
m=Q/c.(t-ty) ... hmotnost [1 kg]
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A
52 [skupenské L¢ 1J Li=l¢y . m It =L¢/ m.. mémné skupenské teplo
teplo téni ... mémé skupenské teplo tani [kI/kg] tani [1kJ / kg]
m.... hmotnot [1 kg] m =L¢/1¢... hmotnot [1 kg]
53 |skupenské L¢ 1J Le=1l¢.m It =L¢/ m.. mérné skupenské teplo
teplo tuhnuti I mémé skupenské teplo tuhnuti [kJ/kg] tuhnuti [1 kJ / kg]
m ... hmotnot [kg] m =L/ 1¢... hmotnot [1 kg]
54 |skupenské L, 1J Ly=1y,.m Iy =Ly /m... mérné skupenské teplo
teplo varu I, ... mérné skupenské teplo varu [kJ/kg] varu [1kJ /kg]
m... hmotnot [1 kg] m =L,/ 1,... hmotnot [1 kg]
55 |elektricka W, 1J We=U.I.t U=W,/I.t... elektrické napéti [1 V]
prace U ... elektrické napéti [1V] I =W,/ U .t... elektricky proud [1 A]
I ... elektricky proud [1 A] t=We/U.I..¢as[l9]
t..Cas [15]
56 |elektricka W, 1 W,=U.Q U=W.:/Q ... elektrické napéti [1 V]
prace 1 kWh U ... elektrické napéti [1V] Q =W, /U ... elektricky naboj [1 C]
Q ... elektricky naboj [1 C]
57 |elektricky Pe 1W Pe=R. I R =P/ I?... elektricky odpor [1 Q]
pfikon R ... elektricky odpor [1 Q] | = v/ Pe/R ... elektricky proud [1 A]
I... elektricky proud [1 A]
58 |elektricky Pe 1w P.=U?/R U =P .R ... elektrické napéti [1 V]
prikon U ... elektrické napéti [1 V] R =U?/Pe... elektricky odpor [1 Q]
R ... elektricky odpor [1 QO]
59 |elektricky Pe 1w Pe=U.I U =P¢/1... elektrické napéti [1 V]
prikon U ... elektrické napéti [1 V] | =P,/ U ... elektricky proud [1 A]
I ... elektricky proud [1 A]
60 |elektricky Pe 1w Pe=U.Il.n U =P/ 1. n... clektrické napéti [1 V]
vykon U ... elektrické napéti [1 V] | =Pe/ U . n ... elektricky proud [1 A]
I ... elektricky proud [1 A] n =Pe/ U . T...Geinnost
1N ... uinnost
61 |[hacinnost n n = W vyuzita / W dodana W vyuzita =1 . W dodana
W vyuzita ... vyuzita mech. prace [J] |~ Vyuzr[a, n_lech. pravc.:e’ [1J]
W dodana .. dodana mech. prace [J] w dodan:a =W Vy@ta /m
... dodana mech. prace [ 1J]
62 |udinnost n % N=(W vyuzitd/W dodana) .100 |W vyuzita =(n . W dodana ) / 100
W vyuzita ... vyuzitd mech. prace [J]| " \(Ilyl;zlta, n_lech. pracvej [1/‘]] 100
W dodana .. dodana mech. prace [J] W do na = (W Vy}ltha ).
... dodana mech. prace [ 1J]
63 |frekvence f 1 Hz f=1/T T=1/ f... perioda [1s]
T ... perioda [15]
64 |perioda T 1s T=1/f f =1/T ... frekvence [1 Hz]
f ... frekvence [1 Hz]
65 |ohniskova [0} 1D o=1/f f =1/¢ ... ohniskova vzdalenost [m]
mohutnost

f... ohniskova vzdalenost [m]




66 |ohniskova f 1m f=1/¢ ¢ =1/f ... ohniskova mohutnost [D]

vzdalenost @ ... ohniskova mohutnost [m]

Ukazka ,,Slepé mapy*“ fyzikalnich veli€in
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1 |délka

draha
S| - hlavni

2 |objem
a) vypocitany
Z rozméra télesa

objem

b) vypocitany
z hmotnosti

a hustoty télesa
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